AE SAMENVATTINGEN

HOOFDSTUK 1:

Welvaart: het beschikken over goederen en diensten voor de bevrediging van behoeften.

Schaarste: middelen zijn alternatief aanwendbaar, grondstoffen en machines zijn vaak voor heel verschillende producten te gebruiken.

Economische wetenschap bestudeert het economische handelen.

Macro-economie: geeft een beschrijving en analyse van allerlei verschijnselen voor een heel land.

Meso- en micro-economie: bestuderen de kenmerken van markten en bedrijfstakken waarmee ondernemingen te maken hebben, de vraag naar goederen en het aanbod ervan, en de veranderingen die plaatsvinden in vraag en aanbod als de prijzen veranderen 

Monetaire economie: houdt zich bezig met het verschijnsel geld en de rol van banken in de economie.

Internationale economische betrekking IEB: bestudeert de buitenlandse handel van landen, internationale kapitaalstromen en monetaire betrekkingen tussen landen.

Economische orde: bestudeert de manier waarop een economie is georganiseerd.

FIGUUR BLZ 16 DE BEDRIJFSOMGEVING

De bedrijfsomgeving bestaat uit drie delen:

-directe omgevingsfactoren: bestaan uit de marktpartijen van de onderneming op haar in- en verkoopmarkten

-indirecte omgevingsfactoren: bestaat uit werknemers- en werkgeversorganisaties, de overheid en culturele factoren zoals de publieke opinie en de media

-De onderneming is vertegenwoordigd in 1 of meer werkgeversorganisaties, die op hun beurt de belangen van de bedrijfstak bij de overheid en de werknemersorganisatie behartigen.

-De onderneming heeft geringe invloed op de directe omgeving maar omgekeerd is die groot.

-Ondernemingen moeten steeds meer rekening houden met de publieke opinie, als er bijvoorbeeld iets fout is gegaan dan kan dat grote invloed op de onderneming uitoefenen. Maar de invloed van de overheid op de opinie is gering.

-sociale omgeving: van een bedrijf is van belang, bv de arbeidsomstandigheden en imago.

-technologie: van belang in de concurrentiestrijd. Ondernemingen die zelf aan technologische ontwikkeling doen behoort het tot de directe omgeving maar bedrijven die dat niet doen behoort het tot de indirecte omgeving.

-Macro-omgeving: ruime omgeving van de onderneming, conjuncturele ontwikkeling, de ontwikkeling van de wisselkoeren en prijzen van belangrijke grondstoffen, belangrijke technologische doorbraken en demografische ontwikkelingen. Het is noodzakelijk dat managers hier een beeld van hebben.

FIGUUR BLZ 20

-Managers mogen bedrijfseconomische problemen niet oplossen alsof er zich vrijwel geen veranderingen in de omgeving voltrekken.

-Het is een verrijking als managers kunnen omgaan met voorspellingen van omgevingsvariabelen inzien dat ze een risico voor de onderneming kunnen opleveren.

In NE zijn er haast geen middelgrote bedrijven, gevolg daarvan is dat de kennis die in grote ondernemingen aanwezig is, vanwege de grote cultuurverschillen tussen grote en kleine ondernemingen, veel te weinig wordt doorgegeven. Het kennisdiffusie proces stagneert. Het gaat niet alleen om technische en organisatorische kennis maar ook om de ssort kennis waar het in het vak algemene economie om gaat.

Economische modellen: zijn vereenvoudigde weergaven van het economische proces, waarin relaties worden gelegd tussen verschillende variabelen.

Ceterisparibus-clausule: economen moeten hiervan uitgaan, van een beschrijving van een oorzaak en gevolg wordt afgezien van alle mogelijke andere zaken die er ook mee te maken kunnen hebben, het betekent letterlijk alle overige zaken gelijkblijvend.

Kenmerk van een model: er moeten geen tegenstrijdige uitspraken in voorkomen. Het moet innerlijk consistent zijn.

Om de economische werkelijkheid in beeld te brengen kun je de volgende modellen gebruiken: wiskundige, boekhoudkundige, en verbale modellen.

Modellen worden gebruikt om oorzaken en gevolgen van elkaar te onderscheiden.

FIGUUR BLZ 26 ELEMENTEN VAN EEN MODEL

Boekhoudkundig model is bv de staat van middelen en bestedingen.

Verbale modellen: geven in een samenhangend betoog verbanden weer tussen economische variabelen, voordeel is dat je geen boekhoudkundig of wiskundige achtergrond te hebben om het te begrijpen. Nadeel er kunnen niet zoveel variabelen tegelijk worden behandeld anders wordt al snel te moeilijk. In dagbladen gebruiken ze verbale modellen.

Beschrijvende modellen: geven aan hoe een economie in elkaar zit. Er worden begrippen ontwikkeld, waardoor bepaalde verschijnselen van elkaar te onderscheiden zijn.

Deze modellen geven een kwantitatieve inhoud aan begrippen bv staat van middelen en bestedingen.

In macro-economische modellen veronderstelt men dat het nationaal inkomen de belangrijkste verklarende variabel is voor de consumptie.

Verklarende modellen kunnen ook gebruikt worden voor het voorspellen van verschijnselen, als ze in een wiskundige vorm zijn gegoten.

HOOFDSTUK 2

Basisbehoeften de bevrediging hiervan is noodzakelijk voor het fysieke voortbestaan, dat kan met producten als voedingsmiddelen, kleding, woonruimte en medische verzorging.

Overige behoeften: bestaan uit de behoeften aan veiligheid, sociale relaties, waardering en zelfontplooiing, de bevrediging van deze behoeften kan de kwaliteit van het bestaan ten goede komen.

Voor het vervaardigen van producten zijn productiefactoren nodig, arbeid/ kapitaal/ natuur. Met de opbrengsten van de producten kunnen de ondernemingen de eigenaren van de productiefactoren belonen. Dit zijn werknemers, zelfstandigen met een eigen bedrijf en kapitaalverschaffers.

Het inkomen dat de eigenaren ontvangen is even hoog als de waarde die wordt toegevoegd.

Het BBP per hoofd van de bevolking is de belangrijkste maatstaf voor het beoordelen van de welvaart.

Elk mens moet een menswaardig bestaan kunnen leiden, normen daarvoor zijn opgenomen in de Verklaring van de rechten van de mens. Het gaat om het recht op voeding, kleding, onderdak, onderwijs en medische voorzieningen.

Welzijn: het welbevinden en de geluksbeleving van mensen in de samenleving, voor een gelukkig leven is een zekere behoeftebevrediging noodzakelijk.

Geluk in rijke landen hangt af van; kwaliteit van de primaire levensrelaties, van de gezondheidstoestand en van voldoende verantwoordelijkheid in het werk.

Human Development Index HDI: maatstaf voor het meten van welzijn van de bevolking in verschillende landen. Het gaat om de volgende aspecten:
-een lang en gezond leven: levensverwachting bij geboorte

-kennis, gemeten als de deelname aan het lager, voorgezet en hoger onderwijs

-een redelijke levensstandaard; het inkomen per hoofd van de bevolking

Vlottende kapitaalgoederen worden verwerkt in het eindproduct.

Als bomen in planken zijn verwerkt dan noem je dat halffabrikaten, ze hebben al een bewerking ondergaan maar ze zijn nog niet geschikt voor consumptie.

-Kapitaalgoederenvoorraad: grondstoffen en halffabrikaten die verwerkt worden tot eindproduct.

Beroepsgeschikte bevolking: mensen in de leeftijd tussen 15 en 65 jaar

Beroepsbevolking: dat deel van de beroepsgeschiktebevolking dat zich aanbiedt voor meer dan 12 uur per week

P/ A- verhouding: personen in verhouding tot arbeidsjaren.

De productiefactor arbeid belichaamt een grote hoeveelheid kennis, door scholing en ervaring wordt de productiefactor arbeid steeds productiever.

Scholing is te beschouwen als het toevoegen van waarde aan de productiefactor arbeid.

Basisproductiefactoren: is weinig waarde toegevoegd, dit geldt bv voor ongeschoolde arbeid.

Geavanceerde productiefactoren: zijn opgewaardeerd, zoals bij geschoolde arbeid het geval is.

De belangrijkste motieven voor het aanbieden van arbeid zijn de geldelijke en het psychische inkomen.

Arbeid speelt dus een rol in de bevrediging van sociale behoeften en ontplooing.

Verschillende redenen voor de behoeftebevrediging en voor de productie (natuur):

-leverancier voor grondstoffen

-ligging land bepaalt transportmogelijkheden

-klimaat bodemgesteldheid bepalen de mogelijkheden voor de landbouwsector

-natuur biedt mogelijkheden tot recreatie

-natuur belang voor vervullen van de behoefte aan water en lucht

Waarde toevoegen is hetzelfde als produceren

De bruto TW tegen marktprijzen is dus hetzelfde als bruto binnenlands product tegen mp.

FIGUUR BLZ 52 TOEGEVOEGDE WAARDE

Het CBS deelt ondernemingen in bedrijfstakken, een bedrijfstak bestaat uit ondernemingen die dezelfde soort producten vervaardigen.

Bedrijfskolom: opeenvolgende bedrijfstakken van oerproducent tot consument. Elke bedrijfstak voegt waarde toe, geheel van waardetoevoeging noemt men het waardesysteem.

FIGUUR BLZ 54 WAARDESYSTEEM
Productiewaarde: de waarde die wordt toegevoegd tijdens de productie.

NTWmp: TW inclusief de kostprijsverhogende belastingen gecorrigeerd voor de subsidies is de TW tegen marktprijzen.

NTWfk: de TW exclusief deze posten is de TW tegen factorkosten.

De netto toegevoegde waarde tegen factorkosten is bestemd voor de beloning van de productiefactoren.

Loon is de tegenprestatie van arbeid.

Winst en rente is de beloning voor het beschikbaar stellen van kapitaal. 

Pacht is de vergoeding voor het beschikbaar stellen van de productiefactor natuur. 

Het aandeel van pacht in het NTWfk is heel klein daarom wordt het vaak weggelaten in de statistieken.
Rente wordt betaald aan de eigenaren van vermogen dat via de kapitaalmarkt (banken) aan ondernemingen is geleend.

Bedrijven betalen winst aan eigenaren van risicodragend vermogen.

Verschil tussen loon, pacht en rente enerzijds en winst anderzijds, de eerste zijn contractueel vastgelegd en de winst kan nog veranderen als gevolg van fluctuaties in opbrengsten en kosten.

Winst wordt gezien als een vergoeding voor ondernemingsschap, hoe beter een bedrijf in staat is productiefactoren te combineren des te hoger de beloning voor het ondernemingsrisico.

Omdat winst een restpost is, geldt per definitie dat de som van de beloningen van de productiefactoren gelijk is aan de netto TW tegen factorkosten. Productie en inkomen zijn dus gelijk aan elkaar. Dit geldt voor alle ondernemingen in een land.

FIGUUR BLZ 58 !!!!!!!!  BLZ 59 FORMULES

Indien we het binnenlands product corrigeren voor het saldo van deze twee geldstromen, stromen naar het buitenland en andersom, ontstaat het nationaal inkomen.

Overheid heeft als taak: voor de veiligheid te zorgen.

Overheid voegt waarde toe door te zorgen voor de veiligheid door politie in te schakelen, politie is een collectief goed het geldt voor iedereen.

Overheid koopt goederen en diensten van bedrijven en neemt werknemers in dienst om waarde toe te voegen.

Met de collectieve goederen is iets merkwaardigs aan de hand: de productie en de opbrengsten van de overheid zijn gescheiden. De algemene middelen komen uit de belastingen dus de mensen betalen er wel indirect voor.

Overheidsbestedingen: omdat de overheid de uitgaven voor de voorzieningen zelf verricht. Het gevolg de kosten die de overheid maakt voor de collectieve voorzieningen is gelijk aan de vraag naar collectieve voorzieningen.

Aanbodsector: de productie door bedrijven en de overheid, en het totale aanbod is het binnenlandse aanbod plus de invoer.

De TW van de overheid is gelijk aan de salarissen van het overheidspersoneel

HOOFDSTUK 3

Marktkenmerken: elke sector heeft zijn eigen marktkenmerken, verschillende markten, consumentenmarkt, zakelijke markten, de markt voor overheidsopdrachten en de buitenlandse markten.

Intermediair verbruik: de onderlinge levering van bedrijven

Zakelijk markt: bedrijven die producten aan andere ondernemingen leveren

Finale bestedingen: de vraag vanuit het buitenland, de consumptie van gezinnen, de overheidsconsumptie en de investeringen.

Consumptie: de bestedingen van gezinnen, maar je noemt goederen pas consumptiegoederen als zij ook daadwerkelijk door de gezinnen gekocht zijn.

Gezinnen: wordt niet alleen bedoeld uit de normale spraakgebruik dat ze bestaan uit enkele personen met een familiair relatiepatroon.

-In het economische spraakgebruik bestaat de sector gezinnen uit alle ingezetenen (inwoners) van een land.

De belangrijkste ec functie van gezinnen, behalve het ter beschikking stellen van productiefactoren, het besteden van inkomen aan consumptiegoederen. 

De belangrijkste variabele die de hoogte van de consumptie bepaald is het inkomen, mensen met een hoog inkomen besteden namelijk meer dan met een laag inkomen.

Hoog aggregatieniveau: in een land met een hoog nationaal inkomen zal de nationale consumptie ook hoog zijn.

Consumptiepatroon: gezinnen stellen een pakket goederen en diensten samen ter bevrediging van hun behoeften.

Voedings- en genotmiddelen: rekent men producten als aardappelen, groente en fruit, meelproducten, zuivel, vlees, dranken en tabak.

Groeimarkten: kunnen ondernemingen meestal zeer bevredigende winsten behalen omdat de concurrentie er niet zo hevig is.

De prijzen en vooral ook de onderlinge prijsverhoudingen van producten vormen een belangrijke factor voor het consumptiepatroon.

FIGUUR BLZ 78

FIGUUR BLZ 81 INVESTERINGEN

De afschrijvingen brengen de kosten van het gebruik van kapitaalgoederen tot uitdrukking, uit de afschrijvingen financieren de ondernemingen de vervangingsinvesteringen.

Uitbreidingsinvesteringen: zijn erop gericht om de productiecapaciteit te vergroten.

Door de voorraadinvesteringen zijn achteraf, als het economische proces zich heeft voltrokken, de bestedingen altijd even hoog als de productie en het inkomen.

FIGUUR BLZ 84 INVESTERINGEN

Netto-investeringen: uitbreidingsinvesteringen in vaste activa en voorraadmutatie.

Bruto-investeringen: netto-investeringen plus vervangingsinvesteringen.

Totale overheidsbestedingen: O = Yov + Cov + Iov

FIGUUR BLZ 86 OVERHEIDSUITGAVEN

Import omdat:

-behoefte aan producten die Nederland zelf niet kan voortbrengen.

-zijn er producten waarin andere landen kostenvoordelen hebben, bv omdat klimaat beter is of omdat loonkosten lager zijn, dit laatste geldt voor arbeidsintensieve producten.

Intra-industriele handel: Ne exporteert goederen naar andere landen en diezelfde landen exporteren weer goederen naar ons land, dit komt door verschillende voorkeuren.

Economische kringloop bevat de geldstromen tussen de sectoren gedurende een bepaalde periode.

In de economische kringloop zijn de totale uitgaven gelijk aan de totale inkomsten.

De linkerzijde heeft betrekking op het aanbod in de economie, het binnenlands product en de import.

De rechterzijde zijn de bestedingen te onderkennen.

FIGUUR BLZ 90 DE ECONOMISCHE KRINGLOOP !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

NBPfk = C + S + Bg           Bg = belasting van gezinnen

NBPmp = C + S + B         B = totale belatingen

BBPmp = C + Iv + I + O + X – M      Iv = investeringen inclusief afschrijvingen

NBPmp = C + I + O + X – M          I = exclusief afschrijvingen

NBPmp – (C + I + O) = X – M

Saldo op de lopende rekening is (X-M) hiermee kun je belangrijke conclusies trekken over de economie.

Nationale bestedingen = C + I + O

Een overschot op de lopende rekening: 

Voordeel: stevige concurrentiepositie op de wereldmarkt ze kunnen de concurrentie aan, ze hoeven niet bang te zijn dat ze overspoeld worden door buitenlandse producten.

Nadeel: de bestedingen blijven achter bij het niveau van de productie het land voert kapitaal uit dat ook in eigen land geïnvesteerd had kunnen worden.

Het overschot is ook een nadeel van een ander land want die heeft dan een tekort.

Landen met een tekort kunnen maatregelen nemen, bijvoorbeeld door bestedingsbeperking dit is uiteraard weer een nadeel voor landen met een overschot.

(S – I) + (B – O) = (X – M)

Deze vergelijking geeft de belangrijkste elementen uit de zogenaamde macro-economische situatie van de economie weer.

In woorden staat er: spaarsaldo particuliere sector (bedrijven en gezinnen) – spaarsaldo overheid (tezamen het nationaal spaarsaldo) = saldo sector buitenland

Als het spaarsaldo van de particuliere sector positief is dan vormen de besparingen geen knelpunt voor de financiering.

Saldo van de overheid is van belang voor de macro-economische politiek, regeringen van landen met grote tekorten moeten op den duur bezuinigen en dat zal ten koste gaan van de overheidsvoorzieningen.

Tekorten of overschotten op de lopende rekening van de betalingsbalans zijn onder andere afhankelijk van de concurrentiekracht van het bedrijfsleven op buitenlandse markten.

Productie is het creëren van toegevoegde waarde, dat leidt tot een inkomen voor de eigenaren van de productiefactoren.

De staat van middelen en bestedingen is een boekhoudkundige opstelling van productie en de bestedingen. Zoals de naam zegt bestaat zij uit een middelenkant (debet) en een bestedingskant (credit) 

De middelenkant geeft alle goederen en diensten weer waarover men in Nederland kan beschikken. Deze zijn gemaakt in het binnenland (het binnenlands product). En uit geïmporteerde goederen en diensten.

De bestedingskant geeft de bestedingen van de verschillende sectoren weer.

FIGUUR BLZ 98 STAAT VAN MIDDELEN EN BESTEDINGEN

In NE publiceert het CPB de staat van middelen en bestedingen jaarlijks in de Macro-economische Verkenning MEV voor het lopende en het komende jaar. Hierbij maakt het CPB 

Onderscheidt tussen hoeveelheids- en prijsontwikkelingen.

Het binnenlandsproduct vermindert met het saldo van de betaalde en ontvangen primaire inkomens is het nationaal inkomen.

Het CBS & CPB werken met mutaties, veranderingen in grootheden. Deze veranderingen worden soms absoluut, maar vaker relatief, dat wil zeggen in procenten, gemeten.

De omzet is een variabele die een waarde weergeeft en de afzet is een variabele die een volume weergeeft of een hoeveelheid weergeeft.

Men kan op een ander (globalere) manier tot een waardeverandering komen, namelijk door de procentuele verandering in hoeveelheid en prijs bij elkaar op te tellen BLZ 102 VB.

Naarmate de procentuele verandering in prijs en hoeveelheid kleiner zijn is de onzuiverheid, de zogenoemde discount factor, ook kleiner.

De stijging van het looninkomen is ongeveer gelijk aan de procentuele volume- en prijsmutatie bij elkaar opgeteld. Bij kleine veranderingen mogen de percentages bij elkaar opgeteld worden om de waardeverandering te bepalen.

L = Lwn x Av
L = de totale loonsom

Lwn = de loonsom per werknemer

Av = de hoeveelheid werknemers

gl = glwn + gav
Gl = de relatieve groei van de totale loonsom

Glwn = de relatieve groei van de loonsom per werknemer

Gav = de relatieve groei van de hoeveelheid werknemers

HOOFDSTUK 4

Actieven: de inkomens noemen we primaire inkomens

Inactieven: deze inkomens noemen we secundaire inkomens, uitkeringen.

De inkomensverdeling is drietoppig zie blz 110. Eerste top rond 1000 dit zijn de zogenoemde ‘minder dan 52 weken inkomens’. Tweede bij 13.000 de AOW ‘ers die geen pensioen ontvangen. En de laatste klasse tussen 20 en 30 duizend, veel jonge werknemers en oudere AOW ‘ers.

Het bruto totaal inkomen zegt niet zoveel over de bestedingsmogelijkheden, omdat de bel. En premies er nog niet af zijn.

Uit de inkomensverdeling op een bepaald moment kan men dan ook geen conclusies trekken voor de inkomenspositie van individuen in de loop van de tijd.

Vrijwel iedereen is in de loop van het leven gedurende korte of langere tijd aangewezen op een uitkering.

De inkomensoverdrachten hebben dus grotendeels betrekking op dezelfde persoon in verschillende levensfasen. Het betalen van premies heeft niet voor niets een verzekeringskarakter waarmee grote inkomensrisico ’s  worden afgedekt. 

Productiefactoren leveren een beloning op, er is sprake van prestatie en tegenprestatie. De inkomens noemen we primaire inkomens. En tot de overige inkomens worden winst, pacht en rente gerekend (pacht is een klein deel). Blz 122 vb

Nettoloon: het bedrag dat beschikbaar is voor consumptie en besparingen.

Ondernemers gaan bij de beoordeling van de kosten van de productiefactor arbeid uit van loonkosten (arbeidskosten), het bedrag dat ze per werknemer betalen.  

BLZ 119 FIGUUR LOONKOSTEN EN DE WIG.

De belastingen en premies die van de loonkosten worden geheven worden ook wel aangeduid als het bruto/ nettotraject.  BLZ 119 VB.

De wig is afhankelijk van de loonhoogte. 

De WIG is in NE hoger dan omringende landen dat komt door de hoge bedragen van de sociale premies als gevolg van het aantal en hoogte van uitkeringen.

De marginale WIG is de heffing van premies en belastingen op elke gulden extra inkomen. 

De marginale WIG is hoger dan de gemiddelde omdat bij een stijging van het inkomen de gemiddelde WIG eveneens toeneemt. Dat kan alleen als het extra inkomen hoger belast wordt dan het bestaande inkomen.

Een toename van het beroep op de sociale zekerheid zal een vergroting van de WIG tot gevolg hebben het kan leiden tot hogere loonkosten of daling netto inkomen.

De economie kan in een vicieuze cirkel terechtkomen van steeds hogere loonkosten en steeds meer uitkeringen.

De overheid voert een beleid dat is gericht op een redelijke inkomensverdeling.

Door de werkgelegenheid te bevorderen neemt het aantal arbeidsinkomens toe en neemt het aantal uitkeringstrekkers af.

Rente en winst komen voort uit vermogen, allen diegene die een vermogen hebben kunnen dit beleggen of investeren in ondernemingen, de daaruit vloeiende opbrengsten zijn rente en winst.

Voor de beoordeling van het overige inkomen is inzicht in de vermogensverdeling van huishoudens noodzakelijk.

Inkomen en vermogen hangen met elkaar samen, hoe hoger het inkomen des te groter het gemiddelde vermogen, zie vb blz 124.

Vermogens kunnen dienen als buffer voor onvoorziene uitgaven in uitzonderlijke omstandigheden, zoals ziekte en werkloosheid.

De vermogensverdeling heeft een denivellerend effect op de huidige en toekomstige welvaartsverdeling

Veel huishoudens hebben aanspraken op pensioenen en levensverzekeringen, zij weten zich verzekerd van een toekomstige welvaart.

Oorzaken van inkomensverschillen:

-productiviteitsverschillen en schaarsteverhoudingen

-opleidingsniveau

-leeftijd

-macht

-discriminatie

-De productie per werknemer is bepalend voor de welvaart van een land.

Schaarste verhoudingen, hoge vraag en kleine aanbod, bij goederen en diensten en ook bij werknemers, bij lage aanbod hoge prijzen.

-Mensen met hoger inkomen hebben meer kans op een hoog inkomen dan mensen met een lage opleiding.

Studeren is het opbouwen van menselijk kapitaal, studie is in deze gedachtegang een investering in de toekomst.

Kennis verwerven heeft diepgaande culturele wortels, in veel kringen vertegenwoordigt studeren op zichzelf al een grote waarde. Door studeren verkrijgt men kennis die in de loop der eeuwen is opgebouwd.

Een studie biedt ontplooiingsmogelijkheden en intellectuele genoegens die leiden tot psychisch inkomen, allen je kunt alleen leven psychisch inkomen.

Na de jaren vijftig zijn de beloningsverschillen tussen laag- en hoogopgeleiden sterk afgenomen

Deelsegmenten op de arbeidsmarkt. Dat heeft te maken met de mobiliteit op de arbeidsmarkt, dat wil zeggen de mogelijkheid om van baan te veranderen.

De arbeidsmarkt blijft waarschijnlijk altijd gesegmenteerd, waarbij het moeilijk is om van de ene sector naar de andere over te stappen. 

De mobiliteit wordt beïnvloed door de substitutiemogelijkheden van arbeid, dat wil zeggen hetzelfde werk doen met verschillende opleidingen.

-naarmate de mensen ouder worden neemt veelal het inkomen toe.

In de loop van de carrière hebben mensen meer ervaring en die leidt tot een hogere arbeidsproductiviteit.

De loonverschillen tussen werknemers is niet geheel te verklaren uit arbeidsproductiviteit. Door recente scholing is de arbeidsproductiviteit van jongeren soms zelfs hoger.

-Macht, de marktmacht op de arbeidsmarkt is door de overheid veelal gesanctioneerd.

En door marktmacht kun je vaak hogere resultaten bereiken.

-Discriminatie, in het algemeen is het ziekteverzuim onder vrouwen hoger dan onder mannen. Maar dat wil niet zeggen dat dat geldt voor elke sollicitant. Wellicht verlangen werkgevers een soort risicopremie voor het aannemen van vrouwen als genoegdoening voor het hogere ziekterisico.

De secundaire inkomens worden gefinancierd uit belastingen en premies die de overheid van de primaire inkomens heft.

De secundaire inkomensverdeling heeft een sterk nivellerend effect

Sociaalverzekeringssysteem heeft als belangrijkste functie om mensen die geen middelen voor levensonderhoud hebben van een noodzakelijke inkomen te zorgen.

Netto/ netto koppeling dit houdt in dat de netto-uitkeringen een vast percentage van het nettominimumloon bedraagt.

Een nettominimumloon verhoging heeft enorme consequenties voor de overheidsbegroting, want ook alle uitkeringen moeten dan aangepast worden.

Onderscheidt tussen sociale uitkeringen 

-sociale verzekeringen, volksverzekeringen en werknemersverzekeringen

-sociale voorziening

Inkomenstrekkers betalen premies voor sociale verzekeringen. Hieruit worden de sociale uitkeringen betaald.

AAW, AOW, ANW deze verzekeringen gelden voor de gehele bevolking, het is niet noodzakelijk dat je premie of belastingen hebt betaald

Bij volksverzekeringen kan er wel een inkomenstoets zijn maar geen vermogenstoets.

Werknemersverzekeringen bestaan uit WW, ZW, WAO deze gelden alleen voor werknemers, deze zijn bovenminimaal.

Voor werknemersverzekeringen bestaat geen inkomens- en vermogenstoets
Equivalentiebeginsel in het sociale stelsel: de premies, inkomens en uitkeringen zijn aan elkaar gerelateerd de uitkeringen wordt met een bepaald percentage gekoppeld aan het inkomen.

-De sociale voorzieningen worden niet uit premies maar uit de algemene middelen bekostigd

De algemene bijstandswet kent uitkeringen op het minimumniveau.

Voor de algemene bijstandswet geldt een inkomenstoets, ook van huisgenoten en tevens een vermogenstoets.

Tussen welke inkomensgroepen gaan de geldstromen van de secundaire inkomensverdeling? Voor de beantwoording zijn drie soorten stromen te onderscheiden:

-horizontale verdeling, dit is binnen de inkomensgroepen bv ZW, WW, WAO. Werknemers betalen een premie waarvan de werklozen in dezelfde inkomenscategorie zaten een uitkering krijgen.

-Verticale verdeling, is de overdracht van inkomens naar mensen die zonder inkomen zijn geraakt. Bv, de bijstand, AAW, ANW.

-de intergenerationele verdeling, een geldstroom van jongeren naar ouderen of omgekeerd

bv ouderdomswet en kinderbijslagwet.

Door de wig functioneert de arbeidsmarkt anders dan zonder belastingen en premies. De wig leidt tot veel zwartwerken.

Ook door afwentelingprocessen is de primaire verdeling anders geworden, veel werknemers groepen zullen de verhoging van lasten proberen af te wentelen op de werkgevers.

Ten slotte daalt de prikkel tot het leveren van productieve prestaties doordat het uitkeringsniveau vlak onder het minimumloon ligt.

Tertiaire inkomensverdeling

-De overheid heeft via subsidies, BTW en accijnzen invloed op prijzen van goederen en diensten. Bevolkingsgroepen die veel gebruik maken van gesubsidieerde diensten, ontvangen daardoor als het ware een extra inkomen.

Waar ligt de armoedegrens? Twee antwoorden mogelijk

-objectieve methode, men trekt ergens een grens in de inkomensverdeling, dit is een tamelijk willekeurige en arbitraire indeling, hierdoor blijft armoede altijd bestaan.

-subjectieve methode, deze is gebaseerd op het oordeel van mensen zelf, doormiddel van enquêtes komt men achter het armoedeprobleem.

Sociaal netwerk, mensen in de laagste inkomensgroepen die voor extra kosten komen te staan en die geen sociaal netwerk hebben zij zeer gevoelig voor armoede.

HOOFDSTUK 5

FIGUUR BLZ 145 DE QUARTAIRE SECTOR !!!!!!!!!!!!

De quartaire sector bestaat uit de collectieve sector en de gepremieerde en gesubsieerde sector. Hierin opereren organisaties die hun producten zonder winstoogmerk op de markt brengen.

Centralisatie: de verhouding tussen gemeenten en het rijk wordt hier in de loop van de jaren echter wel gekenmerkt door.

De uitvoeringorganen van de sociale verzekering ontvangen de premies en betalen de uitkeringen aan de uitkeringsgerechtigden. De overheid heeft hier grote invloed op, zij steld de hoogte van de uitkeringen vast en ook de beslissingen over het stelsel.

De sociale wetgeving is een taak van de democratische gekozen organen.

De gepremieerde en gesubsidieerde sector is sterk afhankelijk van de collectieve sector daar zij grotendeels door middel van subsidies wordt betaald.

De collectieve sector kan niet functioneren zonder inkomsten en uitgaven, de omvang wordt vastgesteld in de Miljoenennota, die het kabinet op de derde dinsdag van september geeft.

De begrotingscyclus duurt ongeveer drie á vier jaar. 

Fasen in de begrotingscyclus:

-Voorbereidingsfase: gaan ambtenaren na welke beslissingen uit voorafgaande jaren tot uitgaven leiden.

-Vaststelling, de begroting vaststellen door de volksvertegenwoordiging

-Uitvoering, van de begrotingsbeslissingen.

-Rekening en verantwoording, over de uitvoering van de beslissingen

Elk land heeft een collectieve sector om taken te verrichten waar grote behoefte aan is en die zij niet aan bedrijven of burgers kan overlaten. (allocatieve, herverdelende en regulerende taken)

Allocatieve taak:

-de overheid legt beslag op productiefactoren om er bepaalde goederen en diensten mee te produceren.

Quasi-collectieve goederen kunnen door bedrijven worden geleverd, omdat diegene die er niet voor willen betalen, van het genot uitgesloten kunnen worden.

De overheid acht deze voorzieningen van zo groot belang dat ze beneden de kostprijs worden aangeboden. Men spreekt van positieve externe effecten die met de voorziening samenhangen. 

Er is sprake van positieve externe effecten van een voorziening als het nut van de voorziening zich uitstrekt tot een grotere groep dan de directe gebruikers.

Herverdelende taak:

Groot deel van de overheidsuitgaven is gericht op een gelijkmatige verdeling van de inkomens in Nederland.

Regulerende taak:

Valt uiteen in twee delen.

-De overheid grijpt in het economische proces in met het oog op de macro-economische doelstellingen.

Ze hebben de volgende doelstellingen:

*volledige werkgelegenheid

*stabiel prijsbeleid

*evenwicht op de betalingsbalans

*redelijke economische groei

*zorg voor het milieu

*redelijke inkomensverdeling

-Daarnaast heeft de overheid een taak in de regulering van markten in de meest brede zin van het woord. Bv zorgen van voldoende concurrentie door tegengaan van kartel en monopolie vorming.

En zorgen ervoor dat markten die van bijzonder belang zijn onder speciale orderingen vallen.

BLZ 150 FIGUUR COLLECTIEVE UITGAVEN

Bruto-collegegelden = netto collectieve uitgaven.

De overheid is verantwoordelijk voor:

-de veiligheid van een land, door middel van defensie

-Onderwijs, financieren van scholen, onderwijspersoneel en veel leermiddelen

-openbaar bestuur en openbare orde, politie, justitie en het gevangeniswezen (veiligheid)

-infrastructuur, aanleg wegen, dijken, spoorwegen

-gezondheidszorg, ziekenhuizen, medicijnen en dergelijke

-sociale zekerheid

Rentelasten vormen een fel discussiepunt in de overheidsuitgaven. Dat komt voornamelijk dat zij de grootste schuld hebben (staatsschuld). 

De rentebetalingen van de overheid komen voornamelijk ten goede van pensioenfondsen, die hebben namelijk belegd in de staatsschuld. De rentelasten zijn dus voor een groot deel overdracht van belastingbetalers naar het oudere gedeelte van de bevolking.  

Directe belastingen: worden geheven van inkomen, winst en vermogen. Het is de bedoeling dat directe belastingen in economische zin ten laste komen van diegene die ze moeten betalen.

Profijtbeginsel: diegene die van een bepaalde dienst gebruik maken, er ook voor moeten betalen. Bv paspoorten, wegenbelastingen.

Draagkrachtbeginsel: belastingbetaling evenredig toeneemt met het inkomen. Een vb is de zogenoemde vlaktax, iedereen betaalt een vast percentage van zijn inkomen.

De belangrijkste taak van het stelsel is het voorzien van overheidsinkomsten maar gaandeweg zijn er ook andere doeleinden

Solidariteitsbeginsel: belastingdruk neemt toe naarmate het inkomen hoger is. Belastingdruk is het percentage van het inkomen dat de overheid aan belasting int. (schijvensysteem)

Indirecte belastingen worden geheven bij de verkoop van producten.

-Luxe goederen hebben een tarief van 17,5 %

-Eerste levensbehoeften een tarief van 6%

-Exportgoederen hebben een tarief van 0%

Accijnzen of verbruiksbelastingen heft de overheid onder andere op goederen en diensten, waarvan zij het gebruik wil afremmen, zoals drank en tabak.

BTW en accijnzen drijven de prijzen op, de verschillen kunnen invloed hebben op de concurrentieverhoudingen, er kan een substitutie-effect ontstaan

Niet-belastingmiddelen: hiertoe behoren schoolgeld, kijk- en luistergeld en winsten uit deelnemingen uit bedrijven. bv DNB winst aan overheid omdat de overheid aandelen bezit

Staatsschuldquote: Ten behoeve van de internationale vergelijkbaarheid wordt de staatschuld uitgedrukt als een percentage van het BBP.

Belangrijkste doelstelling van de belastingheffing is uiteraard het financieren van de overheidsuitgaven.

Belasting en premie heffing hebben een nivellerend effect op de inkomensverdeling

Onbedoelde gevolgen:

-beïnvloed de concurrentieposities van het bedrijfsleven ten opzichte van andere landen waar de loonkosten lager zijn. (wig, belangrijkste gevolg)

-hele bedrijfstakken die zijn te danken aan ingewikkelde belastingsregels 

Afwentelen van belasting is een poging om de belasting die door de overheid is opgelegd door een ander te laten dragen. 

Afwenteling is afhankelijk van de marktmacht van de marktpartijen, gevolg de zwakste partij draait voor de belastingen op. 

Ontwijking de overheid staat toe om een deel van het inkomen zonder aftrek van belasting te bestemmen voor latere pensioen.

Ontwijking kan ook door het arbeidsaanbod aan te passen, door minder te werken behoeft men ook minder belasting te betalen.

Afwenteling en ontwijking zijn wettelijk toegestaan, ontduiking is daarentegen illegaal (zwartwerken).

Beleidsconcurrentie: als overheden elkaar als het ware overbieden bij het aantrekken van bedrijven bv door belasting verlaging of andere voordelen.

Gezien de onwenselijkheid van beleidsconcurrentie en van belastingvlucht hebben de leden van de EU afspraken gemaakt over de harmonisatie van het belastingstelsel, bv grenzen afgesproken voor de BTW.

Hoofdproblemen van het economische proces:

-hoogte van het nationaal inkomen in relatie tot de productiecapaciteit. In de vraag kan alleen aan voldoen als de productiecapaciteit groot genoeg is.

-tweede aspect dat de kern raakt van het economische proces, is de rol van markten bij de transacties tussen de sectoren.

Vragen die uit deze punten kunnen ontstaan:

-is het nationaal inkomen gelijk aan de productiecapaciteit of kunnen er ook afwijkingen tussen beiden ontstaan.

-welke economische mechanismen zorgen ervoor dat dit nationaal inkomen totstandkomt

-hoe kan volledige werkgelegenheid gerealiseerd worden.

Klassieken: het nationaal inkomen zal op het niveau van de productiecapaciteit liggen, de productiecapaciteit zal volledig benut zijn

Dat wil zeggen totale productie met volledige werkgelegenheid en er geen kapitaal goederen onbenut blijven.

Kerngedachte van de klassieken,Wet van Say: elke productie schept zijn eigen vraag.

De afstemming van het aanbod van goederen op de vraag speelt het prijsmechanisme een onmisbare rol.

Het prijsmechanisme zorgt steeds voor evenwicht tussen vraag en aanbod op alle markten.

De kapitaalmarkt speelt een belangrijke rol bij het handhaven van de volledige benutting van de productiecapaciteit, rente zorgt voor evenwicht tussen besparingen en investeringen 

Soepele werking van het prijsmechanisme is een noodzakelijke voorwaarde voor het bereiken van een economische evenwicht op alle markten.

De regulerende rol van de overheid moet zo klein mogelijk zijn.

De taken die de overheid heeft liggen op het vlak:

-het waarborgen van de vrije economie.

-zorgen dat de afgesloten overeenkomsten worden nagekomen

-zorgen voor de bescherming van bezit.

Keynesiaanse benadering:

Keynes benadrukt het belang van de vraagzijde van de economie

De hoogte van het nationaal inkomen wordt bepaald door de vraag naar goederen en diensten die de sectoren bedrijven, overheid, gezinnen en buitenland voornemens zijn uit te oefenen.

Men noemt die vraag de effectieve vraag of ook wel de ex ante-vraag. Ex ante betekent; van tevoren, het gaat om de bestedingsplannen van de verschillende sectoren.

We zeggen dat de ex post (achteraf) productie per definitie = inkomen

Als de effectieve vraag onder de productiecapaciteit ligt spreken we van onderbesteding, zal volgens keynes het marktmechanisme niet leiden tot een hogere nationaal inkomen

Volgens keynes werkt het prijsmechanisme minder soepel. De volgende reden voeren ze aan:
-vakbeweging zorgt ervoor dat de flexibiliteit van de lonen veel minder groot is

-regulerende taak van de overheid veel groter geworden, markten kregen steeds meer regels

-besparingen afhankelijk van het nationaal inkomen en niet van de rentestand

-prijsmechanisme niet goed werkt bij de afstemming van de besparingen en de investeringen

Taak van de overheid:

Bij onderbesteding > werkloosheid > productiecapaciteit niet volledig bezet > Gebrek aan bestedingen.

-De overheid kan ervoor zorgen dat de bestedingen groter worden om voor bestedingsevenwicht te zorgen.

Lonen hebben niet alleen een kosten- maar ook een koopkrachteffect.

De effectieve vraag is heel belangrijk voor de productie; de aanbodzijde is onder anderen van belang voor de concurrentiepositie van het Nederlandse bedrijfsleven.

De concurrentiepositie van het Nederlandse bedrijfsleven is het geheel van factoren die de kansen bepalen van Nederlandse producten op de buitenlandse markten.
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In de vergelijking die het CPB gebruikt om de consumptie te schatten, is als verklarende variabele dan ook het inkomen genomen.

FIGUUR BLZ 180 BELANGRIJK!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

Exogene variabelen: de wereldhandel en de buitenlandse prijzen, het begrotingsbeleid en het loon- prijsbeleid van de overheid

De exogene variabelen hebben grote invloed op de endogene variabelen maar worden er zelf niet door beïnvloed.

Omgeving voor NE is de internationale variabelen, wereldhandel en buitenlandse prijzen.

Vraagblok;

Centraal in het model staat het vraagblok, bestdingen ofwel de vraag naar goederen en diensten, sturen het economische proces aan.

Het model van de CBS is de kern van het Keynesiaanse model.

Het inkomen heeft invloed op de consumptie en de investeringen, en de wereldhandel heeft invloed op de export.

Aanbodblok;

De productiecapaciteit is onderdeel van het aanbodblok.

Prijzenblok:

Dit laatste blok is van lonen en prijzen, deze staan onder invloed van de bezettingsgraad 

En de feitelijke werkgelegenheid.

Inverdieneffect van de overheid; een stijging van het inkomen heeft dan ook hogere inkomsten voor de overheid tot gevolg.

FIGUUR BLZ 185 KERNGEGEVENS

Voor beleidmakers in bedrijven en de collectieve sector zijn relatieve veranderingen vaak veel belangrijker dan absolute bedrijven.

Consumptiepatroon; indicatie van bestedingen aan verschillende producten. Op langer termijn is afhankelijk van behoeften, prijzen en inkomens.

Voor de ontwikkeling van de totale consumptie is het inkomen de bepalende factor.

Marginale consumptiequote; hoeveel er van een extra gulden inkomen wordt geconsumeerd

Ondernemingen die massagoederen op de markt brengen kunnen van een inkomenstoename in de lage inkomensgroepen behoorlijk profiteren

Hoge inkomens sparen een veel groter deel van hun inkomen dan de lagere inkomens.

Voedings- en genotmiddelen behoren meestal tot de goederen die mensen uit gewoonte kopen, ze laten zich vaak niet leiden door veranderingen in het inkomen.

Als economische groei toeneemt, uitgaven aan luxe goederen toenemen, veel gevallen groter dan veranderingen in het nationaal inkomen, daalt de groei dan uitgaven dalen.

CBS acht de consumptie ook afhankelijk van:
-Reële rente; het verschil tussen de nominale rente en de inflatie.

-het vermogen van gezinnen

FIGUUR BLZ 192 OORZAKEN VERANDERINGEN CONSUMPTIE

Koperstakingen;plotselinge daling van de afzet ten gevolge van veranderingen in voorkeuren 

Interne rendement; de verkoop van producten levert winst op die zij zien als rendement van de investeringen.

BLZ 195 FIGUUR INVESTERINGSBEPALENDE FACTOREN

Schuldquote; quotiënt van tekort en schuld 

BLZ 197 FIGUUR OVERHEIDSTEKORT EN SCHULDQUOTE

De wereldhandel is de som van de import (of de export) van alle landen ter wereld 

KENNEN BELANGRIJK.

Het CPB corrigeert de wereldhandel voor de productsamenstelling en de geografische samenstelling van de Nederlandse export. Daaruit ontstaat de relevante wereldhandel.
Deze variabel geeft een goed beeld van de afzetontwikkeling op buitenlandse markten.

Als de conjunctuur in een land opleeft dat wil zeggen de bestedingen toenemen, zullen de importen en daarmee de wereldhandel groeien.

Bepalen concurrentiepositie het CPB vergelijkt de ontwikkeling van de kosten, prijzen en de marktaandelen van het Nederlandse bedrijfsleven met die van buitenlandse concurrenten.

FIGUUR BLZ 201 PRIJS- KOSTENCONCURRENTIE

Prijsconcurrentiepositie; verschil tussen de ontwikkeling van de prijzen van buitenlandse producten en van NE, positie heeft gevolgen voor marktaandeel.

Kostenconcurrenteipositie; verschil in ontwikkeling van loonkosten tussen NE en buitenland, men gaat uit van de loonkosten omdat de veranderingen van de overige kosten ongeveer gelijk zijn.

Cijfers uit de tabel van de kerngegevens die betrekking hebben op concurrentiepositie;

-kostenconcurrenteipositie

-prijsconcurrentiepositie

VB BLZ 203

-marktaandeel

-winstmarge

Het gaat om de werkgelegenheid in personen en in arbeidsjaren.

P/ A verhouding; personen gedeeld door arbeid

De werkgelegenheid kan toenemen door een groei van de productie.

Het verband tussen productie, arbeidsproductiviteit en werkgelegenheid kan als volgt;

Y = a p x A v

A v = gevraagde werknemers

Y = totale productie

A p = arbeidsproductiviteit

g y = g ap + g av

FIGUUR BLZ 205 VB

g y = de procentuele verandering van het nationaal inkomen 

g ap = de groei van de arbeidsproductiviteit

g av = de groei van de werkgelegenheid

Volledige werkgelegenheid is de belangrijkste doelstellingen van de het macro-economische beleid.

Feitelijke productie en de arbeidsproductiviteit bepalen de vraag naar arbeid.

FIGUUR BLZ 206 + FIGUUR BLZ 207

Potentiële werkgelegenheid: arbeidsplaatsen die de kapitaalgoederen voorraad oplevert

Het verschil tussen de potentiële werkgelegenheid en de feitelijke werkgelegenheid is de conjuncturele werkloosheid.
Bij structurele werkloosheid kunnen scholingsmaatregelen uitkomst bieden

In de meeste economieën is kapitaal het knelpunt bij uitbreiding van productie

Werknemers en werkgevers onderhandelen meestal op bedrijfstak niveau over de loonstijgingen en leggen die vast in collectieve arbeidsovereenkomsten.

Loonstijgingen komen vaak overeen met de stijging van de arbeidsproductiviteit.

Loonhoogte is vaak gekoppeld aan opleiding en leeftijd.

Ten slotte heeft de overheid door middel van de belastingen en premies invloed op de loonvorming.

De arbeidkosten per eenheid product zijn gelijk aan de loonsom per werknemer gedeeld door de arbeidsproductiviteit.

g Ap.e.p = g lwn – g ap 

g Ap.e.p = relatieve verandering in de arbeidskosten per eenheid productie 
g lwn = de relatieve verandering in de loonsom per werknemer

g ap = de relatieve verandering in de arbeidsproductiviteit

FIGUUR BLZ 214
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Inflatie; is een stijging van de gemiddelde consumentenprijzen ofwel een stijging van het algemeen prijsniveau, dit is de keerzijde van geldontwaarding, geldeenheid daalt in waarde

Voor ondernemingen is een prijsdaling desastreus, zij ontvangen minder voor de producten

CBS neemt de consumentenindex als maatstaf voor de inflatie, het inflatiecijfer of de inflatie is gelijk aan de stijging van de consumentenprijsindex. 

De inflatie heeft betrekking op de kosten van het levensonderhoud

Kort samengevat ziet het CPB als oorzaken van inflatie;

-toenemende bestedingen uitgaande boven de productiecapaciteit
-stijgende loonkosten
-stijgende invoerprijzen

-overheidsmaatregelen met betrekking tot accijnzen, BTW, huren en aardgasprijzen

-stijgende winst- en kapitaalkosten (rente en afschrijving)

Een loonstijging uitgaande boven de stijging van de arbeidsproductiviteit, zal een stijging van de arbeidskosten p.e.p tot gevolg hebben.

Geïmporteerde inflatie; veroorzaakt door een stijging van de prijzen van geïmporteerde grondstoffen en eindproducten.

Stijgende schaarse en stijgende dollarkoersen is zeer schadelijk voor producten die veel producten uit het buitenland gebruikt.

De overheid oefent invloed uit op de hoogte van sociale uitkeringen en daarmee samenhangende premies, de premies worden geheven over de lonen en die werken dus door in de loonkosten.

Een stijging van de rente heeft tot gevolg dat het duurder wordt voor ondernemingen om te lenen op de vermogensmarkten.

Werkgevers hebben in het algemeen profijt van prijsstijgingen, terwijl werknemers geïnteresseerd zijn in loonstijgingen
Inflatie versterkt de nadruk die verschillende groepen op hun eigenbelang leggen zonder aan het algemeen belang voldoende in het oog te houden.

Hollende inflatie; looneisen en prijsstijgingen zullen elkaar steeds kunnen gaan overtreffen

Inflatie heeft voornamelijk invloed op de inkomensverdeling, omdat de koopkracht achteruitgaat. De inkomens die niet met inflatiepercentage opgehoogd worden zijn de dupe.

De overheid heeft een zeker belang bij inflatie, omdat de Nederlandse overheid de grootste schuldenaar is in de economie. De geldontwaarding maakt aflossen goedkoper.

Inflatie bevoordeelt schuldenaars verder doordat de reële rente lager is dan de nominale rente. 

Reële rente; nominale rente vermindert met het inflatiepercentage. 

Dit is ook voordelig voor bedrijven met schulden. Dit heeft consequenties voor de productiestructuur. Bedrijven zien de loonkosten stijgen en de waarde van de aflossingen dalen, ze zijn eerder geneigd te investeren dan nieuw personeel aan te nemen.

Dit noemt men substitutie van arbeid voor kapitaal.

Anderzijds verhoogt inflatie het risic-effect van investeringen.

Naarmate de inflatie hoger is, wordt het steeds moeilijker het verwachte interne rendement van investeringen te bepalen.

Als de Nederlandse kosteninflatie hoger is dan de buitenlandse, zullen de kosten in het buitenland minder stijgen dan in NE.

De export zal dan met lagere winstmarges of met verlies van marktaandeel gerealiseerd moeten worden.

Inflatie tast de waarde van vermogen aan en is dus nadelig voor sparen.
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FIGUUR BLZ 235 CONJUNCTUURGOLVEN

Kondratieff; conjunctuurgolf met de langste duur ‘lange golf’, dit zijn doorbraken in de technologie. De toepassing van de nieuwe technologie stimuleert de economische groei.

Kitchin; kortste cyclus, ontstaat door voorraadinvesteringen. Deze investeringen kunnen snel aan de afzetverwachtingen worden aangepast. Korte termijn ongunstig dan niet investeren

Juglar; een vergelijkbare redenering kan men opzetten voor de vaste activa.

FIGUUR BLZ 237 CONJUNCTUURCYCLUS

Hoeveelheidsconjunctuur; de hoeveelheden veranderen maar de prijzen nog niet

Hoogconjunctuur; de vraag naar goederen en diensten overtreft de productiecapaciteit, zodat ondernemers de prijzen verhogen, het is nu overgegaan in prijsconjunctuur

Hoogconjunctuur zorgt voor stijging van grondstofprijzen en lonen.

Omslag; bedrijfsleven investeert te veel, productiecapaciteit neem te sterk toe, aan bod stijgt snel, prijzen dalen weer, rendement op investeringen vallen tegen.

Herstel: op den duur zullen oude en versleten machines weer worden vervangen hierdoor krijgt de bouw en de kapitaalgoederenindustrie een bestedingsimpuls.

Mutiplier; geeft aan hoeveel extra inkomen voortvloeit uit een toename van de bestedingen.

Accelerator; geeft aan in welke mate de investeringen reageren op de veranderingen in het nationaal inkomen.

Naarmate de opgaande fase vordert en de capaciteit flink moet worden uitgebreid, zal het acceleratie-effect sterker worden.

De conjunctuurcyclus kan worden verklaart door een wisselwerking tussen multiplier (investeringen omhoog, met als gevolg inkomen omhoog) en accelerator (inkomen omhoog met als gevolg investeringen omhoog)

FIGUUR BLZ 242

De ontwikkeling van de wereldhandel is heel belangrijk voor het verloop van de Nederlandse conjunctuur, omdat Nederland 60% exporteert van bruto binnenlands product.

Fase van economische herstel wordt ingeluid door een herstel van de wereldhandel

Vroegcyclische sectoren; bedrijven die zorgen voor de export

Laatcyclische sectoren; bedrijven die als gevolg van de export ook meer vraag krijgen dit zijn bijvoorbeeld de bouw en kapitaalgoederensector. (zorgen voor grotere productiecap.)

Productiestijgingen opvangen door een verhoging arbeidsproductiviteit, een jaar later na de omslag nemen werkgelegenheid, inkomen en koopkracht toe

Samenvattend Nederland drijft mee op de golven van de wereldconjunctuur.

Twee redenen waarom de conjunctuur in Nederland een betrekkelijk mild karakter heeft;

-Nederland heeft verhoudingsgewijs een grote collectieve sector. Ook in conjuncturele neergang kan overheid makkelijk aan geld komen. Ook is er een sterke uitbereiding van de sociale zekerheid.

-het milde karakter hangt van de Nederlandse conjunctuurbeweging samen met de economische structuur of de aanbodzijde van de economie

Agribusiness; landbouw en –verwerkende industrie

MEV bevat belangrijke informatie over de conjuncturele situatie van Nederland en in het buitenland. Belangrijkste onderdeel van MEV is de tabel met kerngegevens

De hoofdafdeling Nationale Rekeningen van het CBS publiceert iedere maand een conjunctuurbericht.

In dit bericht staan volume- en prijsontwikkelingen in de verschillende bedrijfstakken.

Belangrijk onderdeel van conjunctuurbericht is de conjunctuurtest. Bedrijven moeten aan de hand van een enquête toekomstige verloop van conjunctuur beoordelen.

Het feitelijk conjunctuurverloop blijkt uit de ontwikkeling van de industriële productie 

Bezettingsgraad; het deel van de productiecapaciteit dat daadwerkelijk wordt benut

De orderpositie van de industrie is een belangrijke indicator voor de toekomstige ontwikkeling van de conjunctuur.

Leading indicators; vooruitlopende conjuntuurindicatoren vb geldhoeveelheid

Short leading indicator; vb feitelijke ordervangst

HOOFDSTUK 10

Onder economische groei op langer termijn verstaan we de gemiddelde jaarlijkse groei van het nationaal inkomen of het nationaal inkomen per hoofd van de bevolking over de gehele conjunctuurcyclus.

De productei gemeten over een langere periode kan alleen toenemen als de hoeveelheid arbeid, kapitaal en/ of productiviteit van de productiefactoren eveneens toeneemt

De aandacht gaat daarom voornamelijk uit naar de ontwikkeling van de productiecapaciteit en niet naar de bestedingen.

Technische ontwikkeling; gebruik van nieuwe kapitaalgoederen die tot een hogere arbeidsproductiviteit leiden.

Voor het financieren van netto-investeringen zijn besparingen grote noodzaak.

Toename BBP is afhankelijk van de groei van kapitaalgoederenvoorraad (vaak het knelpunt)

Op korte termijn is sparen gelijk aan niet besteden. Naarmate de besparingen hoger zijn dan zijn de bestedingen lager. En lage spaarquote heeft omgekeerde effect.

Op het eerste gezicht is de economie gebaat bij lage besparingen, hoe lager de besparingen des te hoger het nationaal inkomen.

S = I (O – B) als deze niet gelijk aan elkaar zijn is er een tekort op de lopende rekening van de betalingsbalans.

Het is moeilijk normen vast te stellen voor de hoogte van de spaar- en investeringsquote, een te laag quote zorgt voor de volgende twee problemen;

-op langer termijn zal de kapitaalgoederenvoorraad (k.g.v) onvoldoende op peil blijven om het gewenste inkomen te kunnen blijven produceren.

-ook zal de k.g.v gem. genomen verouderen ten opzichte van concurrerende lande waar de investeringsquote hoger is.

FIGUUR BLZ 292 GROEI BBP PER HOOFD VAN DE BEVOLKING

Kapitaalcoëfficiënt; hoeveel kapitaalgoederen er nodig zijn voor het vervaardigen van een eenheid eindproduct.

De groei van de kapitaalgoederenvoorraad hangt af van de spaarquote.

FIGUUR BLZ 294

Techniek; een combinatie van een bepaalde hoeveelheid productiefactoren.

Vaste technische coëfficiënten; geen substitutie van arbeid door kapitaal

Groeipad; van de economie loopt langs een rechte lijn als ondernemers steeds van dezelfde technieken gebruikmaken.

Arbeidsbesparende technische ontwikkeling, bv vervoeren in grotere vrachtauto’s.

Vraag waarom ondernemers overschakelen op nieuwe arbeidsbesparende technieken;

-afhankelijk van de vraag of re nieuwe technieken beschikbaar zijn

-prijzen van de productiefactoren voor de keuze van de techniek.

Overheidsbeleid; belangrijkste doelstellingen economische groei en volledige werkgelegenheid.

Als de groeivoet van kapitaal achterblijft bij de groei van het arbeidsaanbod ontstaat er structurele werkloosheid.

De groei van de vraag naar arbeid neemt toe op langer termijn door;

-verhoging spaarquote

-verlaging van de kapitaalcoëfficiënt

-omlaag brengen van de groei van de beroepsbevolking

-spaarquote wordt bepaald door de besparingen van gezinnen, bedrijven (de ingehouden winst) en de overheid

De overheid kan zowel invloed uitoefenen op eigen besparingen als op alle andere. Maatregelen op fiscale sfeer, en maatregelen die winsten gunstig beïnvloeden 

-verminderen van de hoeveelheid kapitaal per eenheid product, en een verhoging van de arbeidsintensiviteit, wordt gezien als een effectieve manier om werkloosheid te verminderen.

Herstel marktmechanisme:

-herstel winstgevendheid moet de beloning van de factor kapitaal verhogen, zodat investeringen toenemen.

-loonmatiging moet leiden tot substitutie van kapitaal door arbeid

-Afremmen beroepsbevolking, overheid kan maatregelen nemen die het aanbod van arbeid beperken, verhogen leerplicht, verlagen pensioen (maatregelen effect op langer termijn)

Toename van het aantal deeltijdbanen.

Economen overtuigd dat economische ontwikkeling op langer termijn te maken heeft met uiteenlopende aspecten van de economische orde;

-de mate waarin het marktmechanisme de allocatie van middelen reguleert

-de mate van overheidsinvloed in de economie

-het overheersende mensbeeld

-het vermogen vernieuwingen in het sociale systeem op te nemen

De werking van het marktmechanisme dient het mogelijk te maken dat individuen de kansen die zij zien op markten kunnen uitbuiten. 

Overheid moet ervoor zorgen dat er een stabiele politieke en macro-economische omgeving in stand houden, die de zekerheid voor het individuele handelen waarborgt

FIGUUR BLZ 304 BELEIDSMAATREGELEN EC GROEI BEVORDEREN

Functies van milieu als productiefactor;

-het leveren van grondstoffen

-het dienen als reservoir voor afval

-het zorgen voor een gezonde omgeving voor de productiefactor arbeid

-het leveren van consumptieve mogelijkheden (recreatie)

Steeds meer worden we ons er van bewust dat het milieu een schaars goed is.
Randvoorwaarden voor het gebruik van milieu moeten waarborgen, zodat ook op langer termijn het milieu zijn functie kan blijven vervullen.

Concrete invulling van randvoorwaarden is een groot karwei, het CBS heeft begrippen en modellen ontwikkeld.

Duurzame economische groei (duurzaam nationaal inkomen); dat is economische groei of nationaal inkomen waarbij de functies die het milieu moet uitoefenen, ook op langer termijn in stand blijven.

Normen daarvoor zijn dat er geen planten of dieren mogen uitsterven als gevolg van menselijk handelenen dat bronnen niet uitgeput mogen worden zonder dat er alternatieven voor ontwikkeld zijn.

Nader toegespitst houden die normen in;

-belasting van het milieu mag niet groter zijn dan het zelfreinigend vermogen van het milieu.

-onttrekking van grondstoffen mag niet groter zijn dan het herstellend vermogen. Exploitatie mag ook niet groter zijn dan de mogelijkheden van alternatieven

Voor het overbruggen van het verschil tussen feitelijk nationaal inkomen en duurzaam nationaal inkomen moeten bepaalde kosten gemaakt worden, die samenhangen met verschillende maatregelen;

-technische ontwikkeling die het mogelijk maakt bepaalde stoffen niet te gebruiken, of uit het milieu houden. bv alternatieve hulpbronnen

-Verschuiving van milieubelastende naar milieuvriendelijke activiteiten. Verschuiving in gebruikspatronen.

-Vermindering van de bevolking als regel 1 en 2 ontoereikend zijn

Waarschijnlijk is voor het bereiken van een duurzaam inkomen een negatieve groei van het nationaal inkomen noodzakelijk

